

走近社区美好人物

# 这个磨刀人很怪 从不盼你的刀坏

文/片 本报记者 于荣花

拿手绝活

## 刀磨得亮,曲吹得好

9月22日下午,裕华苑小区里传出了“磨剪子磨刀”的吆喝声,接着就是极少听到的砂轮机转动打磨刀具的声音。过了一会,小区里又安静下来,忽然传出了悠悠的口琴声。好奇的居民打开窗户,有的拿着菜刀三三两两地下了楼。

这位走街串巷的磨刀艺人

职业道德

## 只做“懒人”的生意

给居民磨完刀后,孙长峰一般还要嘱咐居民如何保养,“不能用刀锋刮着菜板推菜,这样刀就毁了。要抬起刀来推。”孙长峰说,他磨完的刀在两年内如果不快了,可以自己稍微磨一下,还能接着用好久,不用再找磨刀工。

专注养生

## 和居民分享知识心得

“绿豆能败火,但是只有在绿豆开锅五六分钟的时候喝才有效。”孙长峰平时看报或者看书的时候,非常注意养生的常识,车上还放着一本养生大全的书籍,遇到居民来探讨

叫孙长峰,日照人,今年68岁,从事磨刀行业16年,游走在滨州的大街小巷也有8年的时间。一个长条板凳、两块抹布、一个手摇砂轮机、一把小锤子、磨刀石和几件简单的辅助工具,就是孙长峰的“行头”。

孙长峰告诉记者,因为磨剪子磨刀的活要求必须一定

的时间,所以一年也转不完滨州的大小社区和市场,“但只要保养得好,磨完的刀和剪子足可以用上两年。”孙长峰说着把刚磨完的刀往头上一卡,“刺拉拉”剃下一块头发。“你看,磨完的刀子有这么快!”围观的居民都叫起好来。

陆续来了一拨又一拨磨刀

子材质的容易毁刀,最好的是东北的椴木。”在孙长峰的影响下,西区很多小区的居民都开始将菜板换成杨木或柳木的。

对刀的保养常识,孙长峰一下午至少重复了五六遍,有些居民就说,“你告诉

走街串巷的磨刀艺人孙长峰,有16年的磨刀经验,游走在滨州的大街小巷磨剪子磨刀8年,并且免费给居民维修剪刀剃头刀、传授剪子和刀的保养技巧,也把自己所知的养生知识传递给每一个相识的人。闲暇的时候,还能自为居民展示口琴、笛子表演。

的居民后,小区一下又安静了下来,这时,孙长峰从电动三轮车的口袋里拿出自己的口琴,在毛巾上非常娴熟地擦了两下,然后非常专注地吹起来,边吹还边摆动着节奏。

孙长峰说,平时他不仅带着口琴也会带着笛子,“闲下来就吹一曲,那是真高兴。”



生意不忙时,孙长峰就拿出口琴擦拭一下。



孙长峰精心打磨居民送来的剪刀。